



# 天气转凉，儿科门诊过敏的占两成

专家提醒:可尝试逐渐适应过敏原,严重则要尽量避免

随着气温下降,省城也进入深秋模式,与凉爽的天气一同到来的还有过敏性疾病。近日,记者走访省城多家医院发现,儿科门诊都排起了长长的队伍,其中,多种过敏性疾病患儿突然增加至两成左右。

本报记者 陈晓丽



## 孩子体质过敏 已经越来越普遍

说起过敏,济南32岁的张女士有一肚子苦水,“我家宝宝八个月的时候开始生病,先是发烧咳嗽,后来不发烧了,但咳嗽仍然不断,咳嗽了半个多月才好。刚开始医生说是支气管炎,吃药挂水都不管用。后来跑了好几家医院,才确诊是过敏性咳嗽,医生还说以后可能会转为过敏性哮喘。”

山东大学第二医院儿科主

任医师王培荣告诉记者,因为最近季节变化温度下降,再加上风里有些花粉和粉尘等,导致因为过敏性疾病前来就诊的患儿明显增加,能占到门诊的近两成。

记者又走访山东省千佛山医院、济南市中医医院、济南市妇幼保健院等医院的儿科也发现,过敏性鼻炎、过敏性哮喘、湿疹、过敏性肠炎等患儿均明

显增加,“中秋节前很少见,自中秋节以来,这类患儿的数量增加到儿科门诊的两成左右。”济南市妇幼保健院急诊科主任刘志刚说。

“简单来说,过敏就是身体对外界环境变化的一种过度反应。”济南市中医医院主任医师崔文成指出,与以前相比,现在孩子体质过敏已经成为非常普遍的现象,在门诊非常多见。

## 生活环境过于清洁 容易导致过敏体质

具体到过敏的原因,崔文成表示,体质因素是根本原因。随着现在生活条件的改善,人们居住环境也越来越清洁,接触病原微生物的机会越来越少。但是,人体的免疫系统并不是天生的,而是在被微生物侵犯后一次次逐渐完善的。“孩子的玩具都会定期消毒,一旦感冒发烧

马上打针吃药,饮食方面也过于精细。”崔文成表示,孩子身体的免疫系统没能得到很好的发展。

王培荣进一步解释,与过敏性疾病相关的诱发因素较多,包括吸入性抗原(尘螨、花粉、真菌、动物毛屑等)和各种非特异性吸入物(二氧化硫、油

漆、氨气等);感染(病毒、细菌、支原体或衣原体等引起的呼吸系统感染);食物性抗原(鱼、虾蟹、蛋类、牛奶等);药物(心得安、阿司匹林等);气候变化等。

此外,专家认为,环境污染越来越严重,空气污染增加,人体难以适应,也是过敏性疾病越来越常见的原因之一。

## 对付过敏性疾病 增强体质非常重要

“如果知道自己对什么过敏的话,避开过敏原就可以有效防止过敏性疾病的发生。”山东省千佛山医院耳鼻喉科主任医师王启荣表示,“不过我认为更好的办法是让自己慢慢适应这种过敏原。例如对某种食物过敏不是特别严重的人,可以经常吃一丁点,慢慢增加,可能逐渐就适应了,不再过敏。”不过也不是每个人都能适应过敏原,“实在没

办法,只能尽量避开。”

脱敏也是治疗过敏性疾病的一种办法,不过目前还没有很完善的脱敏试剂。据介绍,目前已经有了针对螨虫过敏性鼻炎的过敏药,不过需要连续服用两年,用以改变过敏体质,同时,针对花粉过敏的脱敏试剂也正在研制过程中。“这其实就是现在国际上比较流行的免疫治疗,大多数小孩子服用脱敏药效果

比较好,不过很多家长等不了那么长时间。”王启荣认为,由于很多人不只对一种过敏原过敏,因而“以后的效果也很难说”。

最后,专家提醒广大市民,为了预防和治疗过敏性疾病,最根本和最重要的是增强体质,平时一定要注意保持好足够的睡眠,不熬夜;过敏体质者的饮食要保持清淡,还要注意不要受凉。



养生堂 本期堂主:靳有鹏

靳有鹏,儿科学博士,副主任医师,山东大学硕士研究生导师,山东省立医院小儿重症医学科副主任。曾赴美国哈佛大学波士顿儿童医院及 Nationwide Children's Hospital 访问学习。主要从事儿童各系统危重症的急救和诊治工作。主持省博士基金课题1项,获科技奖2项,近几年,在国内外SCI及核心期刊收录杂志发表论文40余篇,参编学术专著10余部。现任中国医师协会儿童重症分会青年委员,山东省医学会儿科分会青年委员,山东省医学会流行病学分会委员,山东省医师协会围产医学分会委员兼秘书,中国小儿急救医学杂志通讯编委以及《中华临床医师杂志(电子版)》特邀审稿专家。

## 宝宝鼻腔出血如何处理?

小儿鼻出血是鼻科常见的一种症状,有时候宝宝鼻出血稍微量一多,家长们可担心了,赶紧就跑到医院来面露忧色地问医生,这该怎么办啊?其实家长朋友们不用过于担心,因为绝大多数的小孩鼻出血都不是严重疾病造成,偶尔出血不会有严重后果,经过恰当的处理,约90%的鼻出血在短时间内能够止血,多不需要住院治疗。

### 一、局部止血处理

1.烧灼法:对于出血量较小,出血点明确,或有反复鼻出血的患儿,可以使用烧灼法,如30%硝酸银、激光、微波等烧灼治疗。有时需要多次间断烧灼,在烧灼前应使用表面麻醉,减少患儿的疼痛。烧灼法是儿童最常见治疗鼻出血的方法之一,疗效也比较确定。

2.填塞法:常见于全身性疾病或外伤等引发的弥漫性鼻出血。对于出血量较小,但出血部位无法判定的鼻出血,可以用明胶海绵、可吸收膨胀材料填塞前鼻腔,患儿痛苦较小;对于出血量较大,又一时无法判断出血部位,为达到及时止血的目的,可以采用凡士林纱条填塞前鼻腔,达到压迫止血的目的,在前鼻腔填塞后仍有咽部出血者,还应进行后鼻孔联合填塞,一般在儿童多能达到止血的效果,但此方法建议填塞不要超过72小时,否则患儿有很大的不适,同时还需要抗感染治疗和原发病治疗。

3.血管结扎法:对于上述处理仍反复出血,或外伤引发的大量出血,或在鼻咽血管瘤手术前为防止术中过量出血,可进行相关血管的结扎。

4.DSA血管栓塞法:是介入治疗的一种方法,尤其是对于后鼻孔鼻咽部不明原因的大出血具有明确诊断和治疗的作用,需要慎重对待。

总之,对于鼻出血的止血,目前主张在止血前或止血中采用在鼻内镜下操作,先找到出血点,再进行相关止血,既微创又直观,在临床应用中取得很好的效果。

此外局部止血处理之后对鼻腔粘膜应予以护理,可采用金霉素眼膏,石蜡油等滋润粘膜,促进创面愈合,采用生理盐水湿润鼻腔黏膜,清理分泌物和凝血块等,保持鼻腔正常生理功能。

### 二、全身药物治疗

儿童鼻出血容易紧张、恐慌,所以可以适当使用镇静剂,减缓出血的速度。止血药的使用应在急救止血的同时进行,常用药品有立止血、安络血、止血敏、凝血酶等;而维生素C、K、P也应同时静脉输入。对于大量失血者,应统计出血量,及时补液。对于已经发生休克的病人,除及时纠正休克意外,还应注意低灌注带来的多器官损伤的可能,及时治疗。在鼻出血的缓解期还应积极治疗患儿全身性疾病,如血液病、肝肾功能障碍。

### 三、手术治疗

对于大龄儿童,有反复鼻出血者,可以鼻内镜下止血术。

### 四、疾病预防

由于儿童鼻出血绝大多数是由鼻腔干燥、粘膜糜烂引发的,而这种情况与孩子平时的饮食、生活习惯密切相关,中医上所说的“内火”大引发的出血,多为这种情况。所以平时应该多吃蔬菜,尤其是多进食粗纤维、多喝白水。少零食、不能用饮料替代水白,排便要一天一次,定时,并不能干燥。平时不能挖鼻,减少对鼻黏膜的损害,积极治疗鼻炎等相关疾病以及全身慢性疾病,祛除发病因素。